

2024年中國科學院—香港青年實習計劃15日在北京順利結業。香港文匯報記者了解到，20名香港青年在過去的六周中，分赴中國科學院自動化研究所、計算機網絡信息中心、軟件研究所、數學與系統科學研究院、物理研究所、過程工程研究所、微電子研究所等7家科研院所，與18位導師和20名內地研究生「結對子」，在人工智能、新媒體技術、超導材料、生物環境、數學、集成電路等多個研究方向上開展科技交流。多名參與計劃的港生在結業禮後均表示，他們通過是次實習堅定了科研目標，未來有機會願到內地深造。

◆香港文匯報記者  
劉凝哲、蘇雨潤 北京報道

自2018年起，中國科學院攜手香港特別行政區政府，精心策劃並成功實施了中國科學院—香港青年實習計劃，該計劃旨在搭建橋樑，讓香港的青年學子能夠直接深入中國科研的最前沿，親身體驗科學的魅力，激發其科學探索的熱情，鍛造科學邏輯思維，並深化他們對祖國科技進步成就的認識與認同。

### 5年指導87港生 促進兩地交流

在過去的5年間（2018年至2023年），來自中國科學院八所頂尖科研機構的傑出院士及科研中堅力量，親自指導了87名香港青年學生。在為期六周的實習期內，橫跨數學、物理、生物等基礎學科領域，同時涉足人工智能、智能機器人、無人駕駛等熱門方向，極大地促進了內地與香港在青少年科技創新領域的深度交流與合作。

「青年人樹立終身學習的理念迫在眉睫，科研上的突破需要長期積累與堅持不懈。」中國科學院學部工作局三級職

## 20港青分赴京7科研院所 深入科技最前沿與內地師生交流

# 對科研增熱愛 對國家添認同

員周德進表示，在新的歷史機遇下，同學們不僅自身要成為香港與內地溝通的橋樑與紐帶，日後更要為兩地促進人員交流、共同深化科研合作、推動創新資源共享等方面貢獻自己的一份力量。發揮香港獨特的優勢與地位，支持香港更好融入國家創新發展大局，助力香港早日建成國際創新科技中心。

### 港建國際創新科技中心 機遇處處

香港特區政府駐北京辦事處副主任阮慧賢表示，香港擁有雄厚的科研實力和國際化環境，在國家的大力支持下，正積極加快建設國際創新科技中心，對於投身科研、創新的年輕人而言處處是機遇，有廣闊的空間施展所長，追求夢想。「希望這次實習不僅加深同學們對科學研究的熱愛，更提升你們對國家科學發展的認同感和責任感，服務和貢獻國家和香港所需。」

中國科學院計算機網絡信息中心黨委書記、副主任孫德剛在結業禮中介紹，網絡中心對港青實習計劃高度重視。作為智能科學與技術科普工作協作組的成員單位，計算機網絡信息中心連續四屆積極參與，先後承接多位香港青年學生來所實習，培養了大量信息化應用交叉學科領軍人才，成為一流的信息中心，引領着中國科研信息化的發展。

在全球化背景下，富有創新意識和國際競爭能力的拔尖創新人才培養成為各個國家都在關注的核心問題。中國科學院作為國家最高水平的科研機構，不斷為國家培養頂級級別人才。中國科學院自動化研究所黨委書記袁東表示，中國科學院—香港青年實習計劃一直堅持以此為努力的方向，引領同學們服務香港發展、努力報效祖國。



◆中科院港生實習計劃結業禮合影。香港文匯報記者蘇雨潤攝

## 港生實習定志向 盼未來北上深造

港生張子侯剛剛結束了物理研究所的實習工作，對他來說，這是一次極其寶貴的經歷。「本次實踐活動的最大收穫是對不同的科研領域有了新的認知，大概確定了自己感興趣的研究方向。」

### 導師悉心解答 培養科研熱情

過去的六周裏，張子侯在實驗室中度過大量的時間，面對很多問題，導師和院士都為他悉心解答，不斷培養並激發他對於科研的熱情。「老師們非常積極地為我介紹相關實驗，對應方向的學長學姐也對我進行科研引導，實習收穫非常大。」

在實習過程中，張子侯對於生物物理產生極大的興趣，並把這項科研工作視為自己未來的發展方向。談到未來的規劃，張子侯表示，目前內地對於科研的投入和支持非常充足，未來會考慮來內地進行學習交流進修，但現在更重要的還是拓寬自己的知識面。「回到香港後會對目前的研究方向進行更加深入的學習，只有打下堅實的基礎，未來才会有更多的選擇。」

來自香港都會大學的黃俊龍在計算機網絡信息中心實習，主要研究方向為「防禦分布式拒絕服務攻擊」。這是他的首次實

習經歷，在實習開始前信心滿滿，但隨着過程的逐漸深入，愈來愈多的困難隨之出現。有關網絡信息安全的研究涉獵內容極其廣泛，黃俊龍坦言，在學習過程中有些吃力，很多東西都不太清楚。「知道得愈多才明白自己不知道的太多了。」

### 「知得愈多，愈明白自己不知的太多」

通過這次實習，黃俊龍更加堅定了自己的科研理想，決定在未來讀研繼續深造，成為對社會有用的人。黃俊龍告訴記者，實習結束後更加堅定了自己對於抵禦網絡攻擊的決心，在聽導師講述國際形勢與格局時，暗暗下定決心要不斷提升自己的能力來更好地應對未來更加複雜的情況，「回香港後準備考些專業證書來裝備自己。」

「短期要以提升個人能力為主，未來能力足夠會考慮。」談到未來是否會前往內地繼續深造時，黃俊龍表示，現在談論還為時尚早，提升個人能力是自己近期內的核心目標。

孫德剛是黃俊龍此次實習活動的指導教師。他告訴香港文匯報記者，在過去幾屆實習計劃中，網絡信息中心作為保障部門還沒有實習港生留在內地學習深造的情況，「希望未來有更多的香港科研人才可以過來發展。」

## 川港健兒切磋球技 搭建友誼橋樑

香港文匯報訊（記者子京）「川港排球夢、蜀學新起航」2024香港青年排球隊錦繡四川求學體驗之旅，於本月10日至15日在四川舉行。在為期6天的活動中，來自香港和四川的82名排球健兒共同進行了體能訓練、對抗賽、合練以及拓展交流等活動，在切磋球技同時加深了彼此的了解和信任。

### 李聖根：讓港青更好了解四川

本次活動由香港四川青年總會主辦，結業禮昨日上午在四川體育職業學院舉行。活動發起人、香港四川青年總會會長李聖根在結業禮上表示，我們希望通過排球運動，以體育為媒，為川港兩地的青年搭建起友誼的橋樑，讓香港青年更好地了解和認識四川。未來我們將繼續舉辦更多這樣有意義的活動，為兩地的交流合作貢獻力量。

四川省港澳僑和外事委員會主任鍾家霖致辭表示，本次川港82名青年排球運動員共同生活交流，度過了非常有意義的一周。活動不僅展現了運動員的技術、鬥志和熱愛，也促進了文化交流，為兩地體育事業和青年交流帶來契機。他亦呼籲攜手推動川港體育發展，希望青年當好貢獻者和維護者，為體育強國和中國式現代化貢獻力量。



來自香港和四川的82名排球健兒在四川進行體能訓練、對抗賽、合練等活動。



來自香港和四川的82名排球健兒在四川進行體能訓練、對抗賽、合練等活動。大會供圖

量。香港男排隊員張藝耀表示，這次到四川感受到了內地濃厚的體育氛圍和排球文化，「與四川的隊友們交流切磋，讓我收穫頗豐，也讓我看到了自身的不足和進步的方向。」

香港女排隊員連穎思也深有感觸：「除了排球方面的交流，我們還領略了四川的美麗風光和獨特文化，這讓我對祖國的大好河山有了更深刻的認識，

也更加期待未來能有更多這樣的交流機會。」

四川男排運動員陳禧龍表示，與香港朋友們一起訓練和比賽，讓我感受到了他們的情感和拚搏精神，這對我們也是一種激勵，希望以後能保持聯繫，共同進步。

四川女排運動員繆伊雯說，通過這次活動，我們不僅在排球技術上相互學習，更在生活中成為了好朋友，相信這會是我們人生一段寶貴的回憶。

## 關愛隊定期家訪 助過渡屋住戶適應生活



今年正是香港回歸27周年，於「一國兩制」框架下，續寫繁榮穩定的新篇章。隨着「愛國者治港」全面落實，關愛隊及區議會攜手與政府共同實現「上情下達、下情上報」的良性互動。作為葵青區的一名關愛隊隊長，我深切感受到不同政策在促進社區發展的積極作用，並會繼續努力在地區推廣關愛行動，為民排憂解難。

面對住房這一民生大計，特區政府推出了過渡性房屋及簡約公屋項目，為低收入家庭及等待公屋配額的家庭提供了及時的居住解決方案。在葵青區，大白田西關愛隊致力協助這些家庭適應新生活，如定期進行家訪，了解其生活需要。

為協助新來港人士盡快適應並融入香港，我們在家訪時會重點介紹區內的一些基礎生活設施，如街市、巴士站、學校、運動場館等，及留下緊急聯絡方法，以便他們遇上問題時可隨時聯絡我們。

香港作為國際化都市，其多元文化的特質向來十分顯著。本港非華人申請通行證政策近日宣布放寬，為外籍及少數族裔居民融入中國文化、增強國家認同感提供重要途徑。這一舉措彰顯香港包容並蓄的精神，大白田西關愛隊就向少數族裔市民講解申請途徑。同時，我們曾經協助居住在舊樓劏房的少數族裔居民加快輪候公屋，會將一些政府政策進行翻譯，以便少數族裔人士了解。

### 節日送禮陪伴 送暖祝福基層

關愛隊也籌辦了一系列關愛活動，為區內長者、獨居人士及基層家庭送上溫暖與祝福。例如，在農曆新年的探訪活動，我們不僅送上了節日禮品，更重要的是陪伴他們共度佳節，讓其感受到社會的關愛與溫暖。另一方面，我們又定期為區內有需要人士提供家居或其他支援服務（簡單家居維修/清潔、健康講座等），同時透過派發宣傳海報和單張等，積極招募並培訓住戶成為義工為其他人士服務。大白田西關愛隊亦透過「伴你成長」活動，關懷小區內的兒童及青少年，向他們送上祝福及禮物包。



◆大白田西關愛隊透過「伴你成長」活動，關懷小區內的兒童及青少年。受訪者供圖

針對區內舊樓較多的情況，關愛隊曾到訪區內三無大廈，了解有關樓宇的管理、安全及衛生情況，繼而提供合適支援。在接獲大廈住戶反映後，關愛隊會視察小區內未能有效運作的大廈，找出可能存在的風險及衛生問題，協助住戶向法團反映及尋求解決方案。

為民生不停步。我與關愛隊隊員將繼續秉持初心，與政府部門及社區各界攜手合作，為葵青區乃至整個香港的繁榮發展貢獻自己的力量。

◆大白田西關愛隊隊長 郭芙蓉  
(標題及小題為編者所加)



◆考察團參訪蘇州革命博物館。

## 考察滬蘇收穫豐 議員：更有效推展愛國教育

香港文匯報訊 香港立法會教育事務委員會考察團8月12日至15日訪問上海和蘇州，昨日結束此次職務考察行程。昨日上午，考察團參觀位於蘇州工業園區的人工智能體驗館，了解蘇州高科技園區的發展、人工智能最新技術成果和創新產品。蘇州工業園區於1994年經國務院批准設立，是中國和新加坡兩國政府間的重要合作項目。截至2023年，園區在人工智能領域已聚集1,700多家相關企業。

考察團之後到訪中國人民大學蘇州校區絲路學院。議員察悉絲路學院是中國人民大學為積極響應國家「一帶一路」倡議而成立，並在參觀期間與大學代表就高等教育國際化經驗交流。考察團下午與蘇州市人大常委會的領導交流並餐敘，就促進香港和蘇州合作、強化產學研發展，以及吸引、培養和挽留人才等雙方共同關注的事宜交換意見。議員隨後參訪蘇州革命博物館，了解蘇州推展愛國主義教育的情況。



◆考察團到訪中國人民大學蘇州校區絲路學院。